

中央宣传部授予重庆检察未成年人保护工作团队代表“时代楷模”称号

以良法善治守护未成年人健康成长

中央宣传部日前授予重庆检察未成年人保护工作团队代表(以下简称“渝检护‘未’团队代表”)“时代楷模”称号,集中宣传了他们的先进事迹。

渝检护“未”团队代表梅玫、龚珊、唐焕然、吴波、李非白、孙文静、王莉等7名同志,主要从事办理涉未成年人案件、保护未成年人合法权益等工作。他们深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于未成年人保护工作的重要论述,牢记“孩子们成长得更好,是我们最大的心愿”的嘱托,用法守护未成年人成长之路,用爱诠释社会温度,从法律条文中感悟法治精神,在法理情的有机统一中实现公平正义,为保护未成年人健康成长作出了突出贡献,对促进提升未成年人保护领域的社会治理效能发挥了重要作用。他们中多人获全国先进工作者、全国模范检察官、全国三八红旗手、全国五一巾帼标兵等称号。

“时代楷模”发布仪式上,宣读了《中共中央宣传部关于授予重庆检察未成年人保护工作团队代表“时代楷模”称号的决定》,播放了反映他们先进事迹的短片。中央宣传部负责同志为他们颁发了“时代楷模”奖牌和证书。

中央宣传部在授予“时代楷模”称号的决定中指出,渝检护“未”团队代表是德法相伴、倾情守护未成年人健康成长的典范,他们的先进事迹集中展示了新时代人民检察官强化法律监督、维护公平正义的精神风貌,有力彰显了共产党员牢记初心使命、矢志造福人民的政治本色。为宣传褒扬他们的先进事迹,中共中央宣传部决定,授予渝检护“未”团队代表“时代楷模”称号,号召广大党员、干部特别是政法干警要



▲日前,中央宣传部授予重庆检察未成年人保护工作团队代表“时代楷模”称号。

以“时代楷模”为榜样,更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深入学习贯彻习近平法治思想,大力弘扬社会主义法治精

神,传承发展中华优秀传统文化,以良法善治守护未成年人健康成长,为培养担当民族复兴大任的时代新人贡献力量。

中央政法委、最高人民法院、中央广播电

视总台和重庆市委负责同志,以及首都大中小学师生、政法系统干部代表参加发布仪式。(相关报道见2版)

据新华社

用法治守护未来 用大爱播撒温暖

——记薪火相传20余年的重庆检察未成年人保护工作团队代表

21年前,当梅玫和同事在重庆市大渡口区人民检察院开始组建“莎姐”青少年维权岗时,她没有想到,一颗爱的种子就此生根、发芽,如今已长成陪伴孩子们的参天大树。

作为主要从事办理涉未成年人案件、保护未成年人合法权益等工作的力量,重庆检察未成年人保护工作团队代表坚持以“预防就是保护,惩治也是挽救”的理念办理涉未成年人案件,联动开展矫治帮教、综合救助、普法宣传等工作,用法治温情照亮未成年人的成长之路。

“我们办的不仅是案子,更是孩子的人生”

2004年,从事未成年人检察工作不久后的一场庭审,让梅玫的内心久久不能平静。

站在被告席上的,是涉嫌抢劫罪的15岁少年小何。庭审中,小何失声痛哭:“如果知道这是犯罪,我肯定不会去干的。”

在依法惩治的基础上,能否为未成年人多做一点?梅玫认为,青少年阶段是人生的“拔节孕穗期”,需要精心引导和栽培。给予更多专业化帮教,可以避免孩子走上犯罪道路,帮助走错路的孩子回归社会。

2004年,梅玫和同事创立了“莎姐”青少年维权岗,开通“莎姐”热线、设立信箱、打造谈心室,探索办案、帮教、预防、保护四位一体的未成年人综合司法保护机制。此后,重庆检察机关全面推广“莎姐”工作模式。

“莎姐”之名取意于莎草向阳而生、治病救人的寓意。16岁的小林曾多次盗窃,重庆市九龙坡区人民检察院未检检察官孙文静走进孩子家里开展帮教,在小林与父母间搭起“连心桥”,过去频频吵架的父子俩相约看起了球赛。

两年后,小林给孙文静发来信息:“姐姐,

我考上大学了,谢谢您当初没放弃我。”

扎根三峡库区15年的重庆市人民检察院第二分院未检检察官吴波,给人的印象是话不多。可面对罪错未成年人时,他总有说不完的话。

“因为我们办的不仅是案子,更是孩子的人生。”吴波说。

对误入歧途的孩子,检察官们秉持宽严有度、德法相济,协同健全未成年人罪错行为分级干预矫治。在他们的帮助下,曾经的失足少年有的成为养殖大户,有的考上了法律专业研究生。

不抛弃任何一个受害儿童,不遗漏任何一个困境孩子

对罪错未成年人帮教引导的同时,检察官们还牵挂着受害儿童和困境孩子,协同守护“少年的你”。

在办理一起交通肇事案中,重庆市人民检察院第三分院未检检察官李非白依法为3名孤儿落实监护人,创设检察官和监护人共管账户,防范百万赔偿款被侵占,7年来持续关注三姊妹健康成长。

“当5岁的小妹依偎着我,‘检察官妈妈’在帮我,我就不害怕了。那一刻,我的内心无比坚定。”李非白说。

对侵害未成年人犯罪坚持“零容忍”,但有的案件发现难、取证难、救助难,是办案中遇到的痛点。

重庆市人民检察院未检检察官龚珊推动建立全国首个省级教职员工入职查询平台,筑牢未成年人保护“防护墙”;建成检警医“一站式”询问救助中心,让受侵害的未成年人在温馨的“避风港”一次性完成询问取证,同步接受救治和心理疏导。

这样的首创性机制还有许多——重庆市

人民检察院第五分院未检检察官唐焕然依法办理全市首例网络传播淫秽信息侵害未成年人合法权益民事公益诉讼,净化孩子成长网络环境;重庆市开州区人民检察院未检检察官王莉参与研发的“家庭成长环境风险防控一件事”数字模型,在全市得到推广……

将法治种子植根于未成年人心房

又一个开学季来临,唐焕然以真实案例改编的普法情景剧正在重庆多所中小学和社区上演;作为校园里的法治副校长,吴波的法课课受到不少孩子欢迎……有家长特意找到检察官感慨,自己中学时就听过“莎姐”讲法课,现在又跟着孩子一起来听。

薪火相传,聚沙成塔。20余年来,“莎姐”青少年维权岗从1个拓展到45个,检察官从7人发展到500余人,带动全市1600余名社会志愿者参与未成年人保护工作。检察机关协同公安、法院和有关党政部门联合开展未成年人保护专项行动,凝聚保护合力。

多名检察官告诉记者,这些年,所有守护的孩子,他们的近况、定期的回访,都一一记录在厚厚的笔记本里。

这些年里,检察官们也收到许多孩子的来信,有的倾诉“我想告诉你一个秘密”,有的反思“我才知道这样是犯法的”,还有的立志“长大后我也要当检察官”……

“我们团队中,大部分成员已为人父母。作为父母,都想给孩子一个温暖的小家;作为检察官,我们更要守护千千万万孩子的‘大家’。每一个家庭稳了,孩子才能稳;每一个孩子好了,国家的未来才会更好。”王莉说。

群山环绕中,小树苗茁壮生长,迎接枝繁叶茂的未来。

据新华社

今日导读

一通未接来电引发纠纷,沙坪坝区法院联调破局护权益

实现保劳动与护营商双向奔赴

6版

出借耕地为何被“鸠占鹊巢”

讲述人:市检察院第四分院 刘玥



7版



法晓友
FASHAYOU
扫码关注“法晓友”



扫码关注
重庆市法学会微信公众号
重庆市法学会网站:
https://www.cqsfsh.org.cn